

如何增强边疆民族地区治理能力

编者按

习近平总书记2020年1月考察云南时指出：“要认真贯彻落实党的十九届四中全会精神，确保支撑中国特色社会主义制度的根本制度、基本制度、重要制度在云南得到坚决贯彻落实，不断增强边疆民族地区治理能力。”如何发挥制度优势，增强边疆民族地区治理能力？我们一起探讨。

加强领导 科学治理

 晏惊周

在国家治理体系中，边疆民族地区的治理具有特殊的重要地位。推进和落实边疆民族地区治理体系和治理能力现代化，须加强党对边疆民族地区的全面领导，不断提升边疆民族地区的科学治理能力。

党的全面领导是推进和落实边疆民族地区治理体系和治理能力现代化的核心。习近平总书记在给贡山县独龙江乡群众的回信中指出：“建设好家乡、守护好边疆，关键在党的坚强领导，关键在各族人民的团结奋斗。”加强党对各领域各方面工作的领导，必须紧密结合边疆民族地区的治理实际，积极推进党自身执政能力、领导能力建设，不断加强党的组织制度、领导制度和思想政治建设，有序有力有效地推进边疆民族地区治理体系和治理能力现代化。

新中国成立70年来，云南之所以能实现经济发展、边疆稳定、民族团结、文化繁荣，根本原因在于党的领导和党的领导制度的巩固和发展。党的十八大以来，云南按照习近平总书记“一个跨越、三个定位、五个着力”的总要求，建设民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心取得实质性进展，闯出了一条跨越式发展的路子，根本的就是坚持和完善党的领导制度体系，抓住边疆民族地区治理的关键和根本，不断深化对边疆民族地区治理特点和规律的把握。

领导干部的治理理念，决定着治理的效率和效果。要树立现代治理理念，把高效治理聚焦到推动云南决战决胜脱贫攻坚和高质量跨越式发展上，聚集到为群众解难纾困上。坚决杜绝思想僵化，防止因循守旧、不思进取；坚决杜绝职责虚化，防止只想当官、不想干事、更怕担责；坚决杜绝作风蜕化，防止精神不振、干劲不足；坚决杜绝能力弱化，方法简单、无所作为。切实提升综合治理、服务群众、化解矛盾等能力。

自觉扛起建设民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心的时代重任。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持目标导向、问题导向、改革导向、效能导向，着力固根基、扬优势、补短板、强弱项；把坚定制度自信和不断改革创新统一起来，既突出守正创新、开拓进取，又突出系统集成、协同高效，不断革除体制机制弊端，把我国制度优势更好地转化为边疆民族地区治理效能。

创新突破 增强执行力

 马燕青

中国特色社会主义根本制度、基本制度、重要制度，是对党和国家各方面事业作出的制度安排。不论是编制发展规划、推进法治建设、制定政策措施，还是部署各项工作，都要遵照这些制度，不断增强制度的权威性和执行力，让制度管用、见效。

加强创新，坚决破除一切不合时宜的思想观念和体制机制弊端。“明者因时而变，知者随事而制。”推进和落实边疆民族地区治理体系和治理能力现代化，